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iaserţimdle sunt s si pliu 

înainte: 
S'i=:"ori nefrancate nn se 

-(§) Pentru fărădelegile co ni-se în-
plâ din partea stăpânirii, negreşit 
n'avera putere fă luam la respun-

re pe baronul Bânffy şi' pe toate 
eltele sale oarbe. Cel mult în fat i 
iniei publice europene mai proves-

din când în când, prin cute o 
ie care ne ia apërarea. Ş'aceasta 
ă, se înţelege, fură vre-un résultat 
actio şi imediat, căci Ia urma ur-
lor, brutali cum sunt toţi, şi fără 
ine, puţin lo pasa celor delà pu-
e de opinia publica cea т глѵ. 

'В vorba inso, că pentru s t a r e a 1a\m-
ä actuala a partidului naţional еыеѵа 

lue să rëspundâ. 
Au trecut ani, do când massa mare 

absolut neorieatatfi. In loc do a 
•'vi la un singur steag, susţinut do 

baţi bine organizaţi dupa o inte
gere de toţi primită, cum a fost; în 
eut, s'au format bisericuţe in cari 
"a mai ţine mult situaţia aetuaia, 
va accentua confesiunea ear ' nu 
simpatiile personale cari azi joaca 

rol în mişcările noastre politice. 
' ajunge astfel în-plină luptă con-
nală. Iu totdeauna aşa a fost 

sentimentul naţional a scăzut 
nd între cei chemaţi la con-

a covîrşit nu gândul luptei 
:une în contra aceluiaşi adversar, 
au prevalat resentimentele şi micile 
erii personale. 

îCaţi vor sa fie sinceri, întrebe-'şi 
ţi conscienţa şi spună dacă n'am 
'uns deja la un îngrijitor grad de 
esorganisare ? 
•Pára a discuti respunderile, căci 
inênd chestia pe acest teren, vrajba 

tfar mări încă, vrem să întrebăm 
звага: se mai poate o ire tolera situaţia, 
atesta ? 

Un eminent amic al nostru — 
relatând ieri sölbatieii gendarmereşti 
— întreba dacă mai rem âne vreme 

r4e pierdut cu certe între conducetori ? 
Desigur că nu. 
Acelaşi amic ştie inso — ceea-ce 
tea română să afle acum şi ea — 
tocmai el a obosit în căutarea 

acelui pod de aur, cum s'ar zice, 
eare să serve la raliarea tuturor bu-
éor demente naţionale. 
Avem însë regretul de a scrit ia 

"vaş că cel de a cărui nume mai 
es au să se lege nu numai gloriile 
"or 1892—94, ci şi destrămarea 
ţuală a partidului naţional român, 
i datprisonier unor persoane eu rea 
luenţa în vieaţa noastră publică, 
a, ca să fim drepţi, s'a zis un cu-
ént privitor la raliare : într'o cores-
ondenţă apărută în „Tribuna" după 
juccesul cu „marea adunare naţională 

Blaj" se scria cu oare-care 
lucurie, că Dr. Lucaciu, (pe care dnii 
"ela Sibiiu îl decretaseră mort poli-
ceste, prohodul îl cântase Dredean 

Jeno) se va desface de tovarăşii sei 
{desigur, cei delà „Tribuna" ne in-
;legeau pe noi) şi va întră „la 
azdä". . . 
Ce era aceasta? Tendinţă de ra
re? 
Pară a voi să influenţăm că ce ho-

tărîre vrea să ia, credem a şti că 
în sensul acosta dl Dr. V. Lucaciu 
nu 'i-a putut vorbi dlui Iuliu Coro-
ianu, chiar daci» au discutat la 3/15 
Maiu în Blaj ! Şi mai presus de toate 
am vrea să ştim, dar ' din gura ori 
condeiul d lor Pop de Băseşti, Dr. 
Mihaii şi Dr. Ciuta, cari susţin pe 
dl Dr. Raţiu. — dacă socot domnia-
îor ea diplomaţia dlui Corofonu şi 
talentul ziaristic al color delà actuala j 
„Tribuna" ajunge pentru refacerea \ 
organizării sparte prin crisă ? 

Pentru-că un lucru s'a învederat 
credem, chiar şi pentru aderenţii 
dlui Raţiu cei mai porniţi contra noa
stră: singuri cum au rëmas după 
crisă, cei (lela Sibiiu n'au mai putut 
face nici o ispravă. 

Dovadă adunarea convocată la Si
biiu şi terminată la berea lui Pan-
kievitz, dov.-uJă „marea adunare* de 
l i Blaj, contramandată în urmă de 
însuşi dlui Dr. Raţiu. 

Pledăm deci pentru o raliare a tu
turor luptătorilor români, pentru o con
ducere pe ai cărei membri să-i cunoa
ştem toţi, şi în care să fie represen
tanţi din toate părţile locuite de Ro
mâni. Prevestim, că dacă nu vom 
răuşi s-o reálisam cu foşti tovarăşi 
de luptă, vom încerca-o singuri. 

Avem nădejde, căci ni-s'au făcut 
atâtea îndemnuri, că serviciile noa
stre, ce vom desvolta în această di
recţie, vor da bune resultate. 

Naţia întreagă e sătulă de vorbe. 
S'a bătut toba maro destul, lumea 
românească fost'a alarmată cu incri
minări destule. Un apel la muncă 
sănătoasă naţională va fl nu numai 
o mângăere, ci şi o recreaţie. 

La o parte nu vor putea să stee 
decât cel mult röii ori slăbănogii 
Bar' d'acestia, să sperăm, sunt puţini 
do tot în sînul partidului naţional ro
mân. 

Cuvîntul de ordin să fie deci : 
frăţie şi organisare. 

4ela 

In memoria marelui Şagnna. In nu-
mirul din urmă al „Telegrafului Román"-
Lx;: Ifiiiţa, S a l . P. D. M:ron Romanul adre
sează clerului şi poporului ortodox din 
Transilvania un .Apel* în chestia aniversării 
moTf'i lai Şagsmn. In acest Apel se dau 
preoţilor, tnveţ-ătorilor şi tuturor credincioşi
lor ortodoxi indigitările privitoare la moda
lităţile şi felul serbărilor ce au se fie 
arangiate în întreaga Arehidieces'ă în ziua 
de 14/20 Iunie. Acest „Apei'' se deosebeşte 
în fond do circularele epiáeopilor dieeesani 
numai în 2 puncte, dintre cari primul e, 
ca „institutul archidiecesan seminarial pe
dagogice-teologie din centru, în oarele de 
cătră seara, conform dorinţei sale, va duce 
îu deplinire o festivitate comemorativii do
mestică:1. Punctul al doilea de deosebire se 
reft.ro la arangiarea festivităţilor în Reşinar, 
unde zac osăraintele fericitului Arehiepiscop. 
In biserica cea mare. lângă care e situata 
cripta marelui Român, se va ţine Marţi în 
16/28 Iunie, adecă chiar îu ziua morţii lui 
Şaguna „un parastas de un calibru mai 
mare*. 

Excelenţa Sa îşi încheie Apelai cu urmă
toarele frumoase cuvinte : 

,.Eatä modul cum posteritatea, gene-
raţiunea de astăzi, plină de gratitudine, 
doresce a ^ërba memoria celui mai mare în 
fapte şi mai demn de nemurire bărbat al 
bisericii şi naţiunii noastre ortodoxe ro

mâne, îa împlinirea unui pătrariu de secol 
deli procurând a şi pentru toţi fiu bisericii 
noastre adânc de;;r'mato;-rea Iui moarte ! 
Apelez deci b- miratul bun bisericesc şi 
naţional al publicului nostru, cler şi popor 
archidiecesan, pentru a 'şi face seamă tu 
însemnătatea aniversării iminente a zilei, în 
cere fisiceş :e ne a p e r ş i i pentru totdeauna, 
biruit de boală reela, eare n'-a fost până 
a trăit, tăria şi Іиазіпа noastră, dar' al cărui 
suflet va rëmàoô (х-.чхсл totdeauna eu UOJ, 

obiect de p.dmir.-ţiuao, şi т-ойьі de imb.t.t 
îu vi.- ata n o : • • publica bisericească. 

,,Fi-,' ea i?.:;0ni"ntele. fesnve, perora cei 
ne> pregătim, së ve wneaseô pe ioţi şi mai 
strUîs în creaiaţ-.-, speranţă şi iubire, pentru 
ea iatariţi cu acost»», së y..tem promova ea 
r-siiUate muiţumi'oaro binele- cornun sub 
aimeu! rrm\r.}.:i Ş j neuitifuini noi;t:u arehi-
ereu Andreiu beron da Şa.tftmn !" 

* 
Noua. re fon i iu şcolara. In 3, 4 

şi 5 Iulie se va ţine la Budapesta un 
congres al profesorilor delà prepa
randiile de stat, cu scop de a discuta 
şi v o t a un anto-proiec'!" de lege, prin 
cave să so reformeze preparandiile 
de s ta t şi confesionale, resp. învë-
ţ ă m â n t u l din acele. Congresul va cere 
abrogarea actualei legi privitoare la pre
parandii. Stăm deci în faţa unei 
noue lovituri. 

Ferii p r l a m e n t a r e . Dieta maghiară îşi 
încheie astăzi lucrările luate în programul 
de acţiune şi intră în feriile de vară, cari 
vor ţine până prin 10 Septemvrie. Sesiunea 
de toamnă se va începe în anul acesta pro-
bab l mai eurend ca într'alţi ani, avênd 
Dieta a se înţelege asupra chestiunilor, cu 
cari stă în legătură reincheierea pactului 
economic cu Austria. 

Lupta penîru drept 
Sub acest titlu a apărut în limba 

româneasca clasica operă „Der 
Kampf imi's BecM" de Dr. Rudolf 
de Ihering, t raducere făcută de dl 
Teodor V. Păcăţian. 

Dr. Ihering (Iering) fost profesor 
la universitatea din Viena, şi apoi, 
douezeei de ani profesor la universi
tatea din Güttingen, este unui dintre 
cei mai mari jurişti ai secolului no
stru. 

A scris numeroase lucrări în spe
cialitatea dreptului, dintre care cea 
mai importantă este admirabila sa 
broşură: „Lupta pentru drept", care 
până acum a vëzut treisprezece edi-
ţtuni în limba germană şi a fost tra
dusă în douezeei şi doue de limbi eu
ropene. 

Dl Teodor V. Păcăţian a făcut un 
33 are serviciu causei naţionale dând 
îu limba românească „Lupta pentru 
drept* a nemuritorului profesor Ihe
ring, tocmai acum când poporul ro
mân mai vîrtos e îndrumat a persista 
în lupta pentru drepturile sale de 
liberă desvoltare naţională 

Cartea lui Ihering, n 'ar trebui să 
lipsească de pe masa nici unui preot, 
nici unui înveţător, nici unu cărturar 
român. Ba este pantru individ, pentru 
popor, pentru naţionalitate în vieaţa 
politică, aceea-ce este în vieaţa re
ligioasă Testamentul nou pentru creş
tini. 

Cei cu credinţă în triumful luptei 
naţionale vor găsi în ca isvor de 
'aângăiere şi încuragiare, ear ' cei 
*ălabi şi şovăitori duch de vieaţa 
lătetor. 

Lucrarea eruditului profesor Ihe
ring deşi plăsmuită la anul 1872, 
ea pare că ar fl scrisă anume cu 
privire Ia starea actuală a naţiona
lităţilor nemaghiare din Ungaria, cari 
toate se găsesc în luptă pentru drept 
faţă eu usurpatorii dreptului, faţă cu 
deţitietorii puterii statului. 

O observare avem însă de făcut ia 
prefaţa traducötorului, unde se zice: 

„Că esenţa luptei pentru drept, esenţa 
„dreptului însuşi este — acţiunea. Şi aici nu 
„înţelege ihering par odisarea acţiunei, ci 
„acţiunea bine clvbzuită, acţiunea prudentă, 
» dictată de minte nu de sentiment. Căci 
„trebue să se ştie, că setimentul nu e de-
„eât executorul planului de luptă, ear' plăs-
„muitoral асе-ituia a fost şi are să fie tot-
„deauna — mintea". 

Aceste idei proprii ale traducöto
rului sunt diametral opuse ideilor lui 
Ihering. 

Căci, eată ce zice Ihering: 

„Forţa dreptului se basează pe sentiment 
„întocmai ca şi a amorului. Raţiunea şi 
„inteligenţa nu pot înlocui simtëmêntul". 

„Excitabilitatea, adecă facultatea de a 
•„simţi durerea unei violaţiuni de drept şi 
„energia, adecă curagiul şi hotărîrea de a 
„respinge atacul, sunt cele doue criterii ale 
„simţului sănetos juridic... A se sustrage 
„luptei pentru drept de dragul odichnei 
„este: politica laşităţii. Să abandonăm deci 
„această morală a comodităţii, pe care de 
„altfel nici un popor şi nici un individ 
„cu simţul juridic sănetos, nu 'şi-a însuşit-o. 
„Ea este semnul şi productul unui simţ ju
r id i c bolnav şi neputincios". 

In lupta pentru drept Ihering nu ad
mite oportunismul, că adecă ar fi „timp 
ne, oirivit" pentru acţiune, cum zice 
traducétorul. Din contra el propovë-
dueşte lupta pentru drept fără- amâ
nare, p resentându-ne în figura lui 
Michail Kholhaas, ca exemplu de ur
mat:, „aoartea criminalului eşit din sen
timentul de drept ofensat" sau „marti-
ragiul sentimentului de drept", când 
instituţiile de drept ne deneagă sa
tisfacţia. 

Ca, să facem cunoscute în cercuri 
cat mai largi frumoasele principii şi 
datoria ce o are flecare individ şi popor 
a lupta pentru drept, vom căuta se 
reasumâra în articoli po cât ne va fi 
cu putinţă lucrarea iui Ihering după 
traducerea dlui T. V. Păcăţian. 

I. 

In luptă să-'ţi găseşti dreptul! 
Ţinta dreptului este pacea, mijlocul spre 

acest scop lupta. 
Dreptul, câtă vreme va trebui să steie 

gata a Intimpină atacuri din partea nedrep
tăţii, — şi acestea vor dăinui cât va fi lu
mea, — nu se va putè lipsi de luptă. 

Vieaţa dreptului e o luptă; o lupta a po
poarelor, a puterii de stat, a claselor, a in
divizilor. 

Ori şi ce drept în lume a fost câştigat 
ptiu luptă. Fie care formulă importantă de 
drept a trebuit smulsă delà aceia cari 'i-se 
împotriveau şi fie care drept, atât dreptul 
unui popor cât şi dreptul unui individ, rec
lamă o permanentă pregătire de a fi apă
rat. 

Dreptul nu este o simplă ideie ci e pu
tere vie. Da aceea, justiţia, care ţine într'o 
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mână cântarul cu care cântăreşte dreptul, 
poartă în mâna ceialaltă spada cu care îl 
ocroteşte, 

Spada fără cântar este violenţa nudă, 
cântarul fără spadă este laşitatea dreptu
lui. 

Ambele se ţin de olaltă şi o perfectă 
stare de drept domneşte numai acolo, unde 
puterea cu care dreptatea poartă spada echi
valează cu isteţimea cu care mănuează cân
tarul. 

Dreptul este o muncă continuă şi anume : 
nu numai a puterii de stat, ci a întregului 
popor. 

întreaga vieaţă a dreptului, privită fugi
tiv, ne înfăţişează acelaş spectacol de ne
curmate lupte şi de muncă a unei naţiuni 
întregi, pe care îl présenta activitatea sa 
pe terenul producţiunei economice şi inte
lectuale. Fie care individ, care ajunge în 
situaţia de a fi silit să-'şi afirme dreptul 
seu, participă la această muncă naţională 
şi contribue astfel la realisarea ideii de 
drept în lume. 

Expresiunea drept, se foloseşte precum se 
ştie, în doue înţelesuri ; unul obiectiv, altul 
subiectiv, adecă individual. 

Dreptul în înţeles obiectiv, este complexul 
principiilor de drept pe cari statul le pune 
în practică; e ordinea legală a vieţei. 

Dreptul în înţeles subiectiv (individual 
sau personal) este turnarea concretă a regu-
lei abstracte în îndreptăţirea concretă a per
soanei. 

In amândouë direcţiile dreptul întâmpină 
resistenţă, în amândouë direcţiile el trebue 
să învingă resistenţă, cu alte cuvinte, să-'şi 
afirme şi să-'şi elupte existenţa, purtând 
rësboiu. 

Ca propriu obiect al observaţiunei mele 
mi-am ales lupta în direcţia a doua; nu 
voiu întrelăsa însă a dovedi şi în direcţia 
primă adevërul aserţiunei mele că, lupta 
zace în firea dreptului. 

Toate succesele mari, însemnate în isto
ria dreptului, ca de pildă; abrogarea scla
viei, libertatea pământului, a industriei, a 
credinţei etc. — toate au trebuit să fie cu
cerite pe calea aceasta, prin cele mai crân
cene şi adeseori seculare lupte. 

Adeseori torente de sânge, dar' pretutin
deni drepturi strivite ne arată drumul pe 
care a înaintat dreptul. 

Este o concepţie cu de3ăverşire roman
tică, cu alte cuvinte o falsă idealisare a 
unor stări de lucruri din trecut, când cineva 
îşi închipueşte că dreptul se formează ca o 
plantă a câmpului, fără osteneli şi fără 
fapte 

Cruda realitate ne învaţă contrariul : naş-

Ţeara Haţegului. 
îi 

Haţegul . — La Otel. — Rusal i i le . Adunarea 
teatral i i . — Banchetu l . 

P r e s a . — Visite. 

Cine n'a umblat p'aici, din depărtare mare 
să alerge. Nu-i va părea rëu. Numai prin 
Munţii-Apuseni, prin Ţeara Oaşului şi prin 
Maramureş se mai găsesc locuri atât de 
pitoresci. Orăşelul el însuşi e nepretenţios, 
aşezat înt'o vale largă. Pare că-i întors cu fa
ţa spre Retezatul măiestos şi acoperit cu 
zăpadă. Dar' apoi prejurimea, tot atâtea 
locuri istorice, printre cari o septămenă ai 
tot retăei, ca la fiecare pas să întâlneşti 
câte o reminiscenţă din trecutul glorios. 

Intâmpl-'rea a făcut să ne sălăşluim la 
otelul cel m a i . . . veteran. 

O clădire hodorojită, bună cel mult să 
serve, undeva pe hotar, de locuinţă 
vighililor de pela păduri. Când umblam, 
se clătina toată. In loc de sonerie, ieşam 
când eu când prietenul Goldiş, şi strigam, 
să s'audă până în pieaţă, pe „Gabriş", cum 
am botezat pe secuiul prost ce ne îngrigea 
(vorba vine !). 

In .sala mare" (?) a acestui hotel (më 
rog!) s'a ţinut adunarea generală a Aso
ciaţiunei pentru t e a t ru . . . Mult optimism 
trebue că are d. Vulcan, în cât s'a ştiut 
însufleţi — şi ne-a emoţionat pe toţi — 
până şi într'o asemenea sală şi încă ş' aceasta 

terea dreptului a fost, ca şi a oamenilor, 
întotdeauna însoţită de viile dureri ale fa
cerii. Şi că e aşa, trebue oare să regre
t ăm? 

Chiar faptul că dreptul nu s'a dat fără 
osteneală popoarelor, şi că ele, pentru a-'l 
obţine, au trebuit să se agite şi să se certe, 
să lupte şi să-'şi verse sângele, tocmai 
acest fapt stabileşte între popoare şi drep
tul lor aceea legătură intimă, pe care o 
stabileşte la faceri, între mamă şi copil, chi-
zeşia vieţii proprii. 

Un drept câştigat fără nici o sforţare stă 
pe aceeaş linie eu [copiii aduşi de cocostîrc 
(arză). Oe aduce cocostârcul, poate ü răpit 
de vulpe şi de uliu. Dar mama, care a năs
cut copilul, nu-'l lasă să i se răpească, şi tot 
atât de puţin va lăsa un popor să i re ră
pească, drepturile şi mstituţiunile, pe cari 
le-a cucerit cu muncă sângeroasă. 

Se poate afirma chiar, că energia iubirei 
cu care un popor îşi afirmă şi ţine la drep 
tul seu, să mesura după ostenelile şi sfor
ţările ce 'l-au costat. 

Nu simplul obiceiu, ci jertfirea poate fă
uri pentru un popor lanţul solid cu care e 
legat de drept ; şi poporului căruia Dumne
zeu îi voeşte prosperitatea, nu-'i donează cele 
trebuincioase, nici nu-'i uşurează munca pen
tru a le dobândi, ci din contră 'i-o înăs
preşte. 

In acest înţeles nu më sfiesc a spune, că 
lupta pe care o reclamă dreptul, pentru a 
se naşte, nu e blăstem ci binecuvân
tare. 

D i n R o m â n i a . 

La 2 Iunie, dnii institutori, S. Sfinţescu, 
V. Nestorescu şi I. C. Luncan, delegaţi de 
cătră institutorii din Capitală şi dl ministru 
Haret, au fost primiţi în audienţă de cătră 
A. S. R. principele Ferdinand spre a 'I-se 
présenta un frumos album de cugetări din 
iniţiativa dlui Ioan C. Luncan, institutor la 
şoala Nr. 10. 

Dl Sfinţescu presentând albumul a pro
nunţat următoarele cuvinte : 

Alteţă, 
Ca şi în întreaga suflare românească, 

membrii corpului didactic primar din Ca
pitală, animaţi de cele mai curate senti
mente de iubire şi devotament cătră Tron 
şi dinastie, au suferit şi ei în momentele 
de crudă durere, prin care a trecut Alteţa 
Voastră. Ear' azi când provedinţa V a 
redat naţiunii române, pe deplin sănetos, 
acest corp, umil ca posiţiune, dar' mare la 
numër şi cu menirea de a sădi în sufletul 

aproape goală. Am avut noroc cu damele, 
cari au mai garnisit sala. încolo puţini. Vre
mea, e adevërat, nici nu era bine aleasă, 
căci în serbătoare mare, ca întâia zi de 
Rusalii, preoţimea şi înveţătorimea nu poate 
lipsi de prin sate. 

Dela banchet însă, slavă, Domnului, nu 
cred că a lipsit cine va, cel puţin dintre 
orăşeni au fost toţi de f a ţ ă . . . Un prilegiu 
pentru noi să-1 provocăm pe Goldiş, să vor
bească, şi să spună ce simte, că prea stă
tea posomorit în fruntea m e s e i . . . Şi a vorbit 
aşa cum numai el ştie. N'aş fi vrut să fiu 
în pielea părintelui Ghéja, care ridicase 
glasul pentru cele ,douë mărgăritare" ne
preţuite: primarul şi poliţaiul, maghiari 
amêndoi, într'un oraş, care până mai eri 
alaltăeri avea administraţie românească 
(Acum e Român numai încassatorul de dare . . . 
Ce ironie şi asta.) Pentru-că desigur, d sa 
a trebuit să simtă mai ales clasica apos
trofa alui Goldiş când vorbea despre ochiul 
care trebue să plângă şi constata cu nes
pusă durere că în tot oraşul acesta româ
nesc, abea vin trei numere de z i a r e . . . ro
mâneşti. Ungureşti vin cu grămada. Ei, dar 
în fine eram In Haţeg, oaspeţi şi ori cât 
de crude au fost adevërurile spuse de Gol
diş, nimeni dintre hăţegani nu putea să 
arate supărare. Doar sunt atât de gentili 
hăţeganii. Şi apoi câteva din scăderii? con
statate s'au îndreptat chiar în decursul pe
trecerii noastre p'acolo. f 

tinerelor noastre generaţiuni sentimentul 
sacru al iubirii de patrie, de Tron şi Di
nastie, acest corp plin de bucurie vine 
prin noi a Vë oferi un album, în care se 
cuprind fidela expresiune a acestor senti
mente şi a Vë ura, să trăiţi, Alteţă Re
gală, pentru binele şi fericirea României ! 

Să trăeaseă Alteţa Sa Regală, principesa 
Maria, Augusta Voastră soţie ! 

Să trăeaseă Întreaga Dinastie, cu Alteţele 
Lor micii principi, Carol şi Elisabeta! 

Anticităţi romane în Cuvin. 
Drept întregire la comunicatul nostru 

din numërul de eri publicăm urmă
toarea scrisoare ce am primit : 

Despre urmele de anticităţi romane din 
comitatul Arad şi în special despre cele de 
pe hotarul comunei Cuvin, am vorbit pe 
larg în studiul meu : „Despre r omán i i din 
Ungaria" publicat în Buletinul Societăţii 
Geografice române din Bucureşti, Trim. 1 şi 
II a. 1896. Ear' în anul 1894 am avisât 
despre acelea atât pe dl Tocilescu, cât şi 
pe dl Xenopol dela Iaşi (care nu face amin
tire în „Istoria Românilor" de d-sa despre 
acelea prea însemnate relicue.) Că au ajuns 
epistolele mele la locul destinat nu ştiu, 
dar' atâta se vede, că nime n'a rëspuns 
avisului meu. 

Se vede însă treaba, că nici compatrioţii 
Maghiari n'au avut cunoştinţă despre acelea 
lucruri până acum, când vicecomitele a re-
cercat pe toate primăriile comunale să ra
porteze, unde s'ar afla atari locuri de es-
ploatare. 

Ei vor merge şi vor descoperi interesante 
lucruri, dar' despre adevërata origine a mo
numentelor noue nu ne vor spune, ca nu 
cumva lumea mare să se convingă pe de
plin, că noi suntem urmaşii acelui popor 
viteaz . . . 

Sunt multe locuri de esploatat. Aşa sunt: 
Şanţurile (valul roman) care vine de peste 
Mureş din Banat în 8 şiruri paralele, avênd 
la diferite distanţe urme de „laghere" sau 
forturi. 

„Gomila* un castru puternic — spre 
Vest dela şanţuri — încungiurat de cursul 
unui rîuleţ care în veacurile trecute a stat 
în legătură cu Mureşul. Aici se află o mul
ţime de oase şi făcendu-se săpături adênci 
sigur se vor afla şi alte lucruri. 

„Cetatea" un castru spre Nord dela „go-
milă", pe o coastă pezişe a rîuleţului. Aici, 
înainte cu 20 de ani se aflau chiar pivniţe. 
Terenul fiind de tot petros şi plin cu oase 
nu s'a putut şi nici că se poate cultiva. 

Cu groază ne apropiam băeţii de acestea 
locuri, căci se credea în popor, că acolo 

sunt duhuri necurate şi balauri, cari p 
dese în stufurile de pe rîu şi ве an 
asupra oameni lor . . . ei, aşa crede popi 
dacă c încungiurat de întunerec. k 
cine să scruteze acelea locuri şi să sp 
însemnătatea şi originea lor, ar diapl 
superstiţiunea. 

Spre Nord dela comună se află nişte 
dicături de păment pline cu umedei 
şi de oase. Locul se numeşte ,тШв 
dar' că ce va fi fost acolo nu se ştie pil 
ce nu se vor face săpăturile. 

Nu numai în Cuvin, dar' peste tot I« 
In comitatul Arad se află urme de aoti 
taţi romane, dar' nime nu le caută, ш 
nu se interesează de ele. 

Oare n'ar fl bine, că din mână in ml 
să punem şi să formăm un fond, ca aj 
torul căruia să se facă scrutarea? Orii 
venind străinii se scruteze, să luăm ţii 
parte, să ne interesăm mai deaproape!! 

Incepênd delà Impëratul Traian, până 
venirea Hunilor, dela toţi împeraţii mu 
se află mulţime de monete. Dacăn'si 
fost viaţa romană în floare pe acestea 
curi, cum s'ar putea afla atâtea şi li 
ferite ţinuturi? 

Lumină mai clară trebue să se facă, 
toria naţională română trebue să se co 
pleteze, dar' nu şezend la masă şi cous 
tend istoricii şi cronicarii vechi, ci scroti 
monumentele antice şi culegèiid tradiţiile| 
porale, cari îmbinate cu conclusiile tn 
din originea monumentelor antice, ne i 
da adevërul istoric. 

M ă d e r a t , 4/16 Iunie, 1898. 

Petru Vm, 
înveţător. 

E x a m e n e l e 
la şcoala civ. gr.-cat. de fete din Bei 

Inaiute de a raporta despre aceste ei 
mené, îmi iau permisiunea de a scrie ct 
despre acest focular al culturei din ţinui 
acesta. 

Această şcoală împreunată cu intern: 
deşi abea de 2 ani există numai, a île 
mari progrese pe terenul cultural Mi 
Aceasta o putem mulţumi In prima li 

.Exc. Sale Dlui Episcop Pavel de Oralul 
mare, ca fundator al acestui institut, — aK 
poi mult onoratului corp didactic, care I 
abnegaţiune s'a nisuit a satisface еімі 
rii sale, de a versa lumină în minţile w 
gedelor fetiţe. 

Edificiul internatului e foarte apt peiim 
acest scop, aşezat într'un loc foarte acoul 

Seara, la concert si representaţiunea tea
trală, a domnit o însufleţire rară. Sala (altui 
otel, moderni) era plină-plinuţă de lume. 
Preoţi mai ales şi mândre copilite, în cât 
abea acum începeam a simţi că înadevër, 
suntem pe pămentul strămoşilor no3tri Ro
mani. Numai plaiurile pe unde au trecut 
denşii au populaţie atât de frumoasă... O 
vaţiunile ce s'au făcut celor ce au concer
tat şi jucat teatru, dar îndeosebi d-lor Vul
can şi Cornel Popovici, erau atât de spon-
t mee şt de călduroase, în cât parcă ne-a 
transportat şi pe noi, cari venisem să cri
ticăm. 

De geaba, dar numai aci s'a vëzut că 
suntem de gintă latină ! Aranjisţi joc, spec
tacole, cel puţin căluşerul să se joace, şi 
veţi aduna public numeros I Conferenţe lungi 
însă de veţi pune în program, primejduiţi 
succesu l . . . Tinerul nostru amic Sexül Puş-
cariu a scăpat şi el cu conferenţa numai 
graţie felului amusant şi interesant cum a 
ştiut să'şi presinte l uc ra rea . . . Acelaşi o-
biect, ţinut într'un ton mai pretenţios, de
sigur că nu era să facă acelaşi e fec t . . . 
Concerte deci şi representanţiuni teatrale, 
ca părinţii şi neamurile să-şi poată admira 
copii, şi Teatrul Român cel puţin cu zece 
ani se va ridica mai repede ! 

In résumât: dela banchet încolo par' că 
toate s'au schimbat. Animaţia a crescut, 
publicul a sporit, par' că resărea din pă
ment . . . N'ar fi oare mai bine ca altă dată 

să începem d'a dreptul cu . . . ban;hetiil 
Numai aici se desleagă limbile şi se Ц 
tăinuesc sufletele. 

Mai bine dinrre toţi însă, aşa cred, 
petrecut representanţii presei. Iţi era i 
mare dragul să vezi pe tinerul Mişu Pi| 
viei represintând pe cea mai bătrânii 
română. Representantul „Tribunei 
rului" era declara t . . . veteran şi près* 
al presei şi de braţ cu represintantul 
bunei", cu pururea veselul Osvadă,,, 
Sextil l'am declarat apoi cu toţii ppraa 
tant a l . . . „Unirei" (care l'a criticat 
milă mai zilele trecute) ear lui Moţa i-u 
dat în seamă şi „Telegraful Român',sal 
astfel toate cinci ziarele representate, 

împreună am făcut şi visitele pela 
va familii, cât ne a permis vremea de 
s cu r t ă . . . Am avut cu toţii, aş puteasU 
firm, aceleaşi Impresii. Familii ca] 
Baciu, Bontescu, ne-ar face onoare ut i 
ce oraş mare. Bună-stare pretutindeni,! 
meni culţi, prevenitori. Më simt datorai 
minţi apoi de d-na şi dl căpitan Boldi 
cari în solicitudinea lor pentru reuşita i 
bărilor, au venit de la Turda, aducênd c 
domnia lor doue gentile d-şoare: Ochii 
Bariţiu şi Polixéna Mesaroş. 

Ne-am despărţit noaptea târziu, cu speri 
că a doua zi impresiile noastre vor I 
vesele încă şi m a i . . . bogate. 

Russu Şirmit, 
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dat şi sănetos. Corpul profesoral constă a- ! 
tât din profesori gimnasiali, cât şi din pro
fesoare diplomate pentru şcoalele civile. 
Mobilarea institutului e foarte frumoasă 
ţi ca români ne poate sei vi spre fală. 

Examenele s'au Început în 10 I.e., cu cl. I 
civ. In zilele următoare au urmat a celor
lalte clase şi anume : a Il-a şi a IlI-a civ. 
căci a IV a numai pe anul viitor se va 
deschide. In toate clasele a succes foarte, 
dar' mai frumos ln a IlI-a, unde prin fru
moasele rëspunsuri s'au distins elevele Fri
derika Erdé'yi, Sofica Crişan, Ileana Gera 
şi Virginia Buzilla, ale căror rëspunsuri 
ni-au eaus:it o adeverată plăcere. 

Exposiţiunea de lucru de mână şi de
semn a făcut onoare atât elevelor cât şi 
d-şoarelor profesoare Ileana Fabian şi An
gela Butean. 

E drept, că nu suut aşa pompoase pre
cum am vëzut lucruri da mâdă îa alte 
institute, dar' fără lux şi simple sunt foarte 
drăgălaşe. Altcum acestea s'or putea vede 
la Asociaţi une. 

Luni bi 13 1. c p. m. s'a ţinut exame-
menul festiv cu o programă de 25 puncte. 
Atât e сигіоз numai, că la această festivi
tate au debutat numai internistele, cele
lalte au fost silite a sta la o parte, căci 
dintre ele numai una a declamat şi aceea 
ungureşte poesia „Havasi rózsa" de Szász 
K., care ar fi putut declama şi alt ceva a-
vênd talent foarte bun. 

Chorul a fost destul de plăcut. 
La examene a presidiat parte Reveren-

disimul domn Ioan Butean, dir. giran, 
parte Mgf. Sa dl canonic Moide Neşiu ca 
comisar episcop esc. 

In 14 1. c. s'a ţinut „Te Deum", apoi a 
urmat Împărţirea testiraoniilor. Cu aceasta 
s'a finit anul scolastic la şcoala civilă din 
Beiuş. 

Sâ-1 imbrăţişem deci Românilor cu căl
durii acest focular al cnlturei române, fără 
nici o deosebire, căci este unióul In felul seu 
ln ţinutul acesta ! Culiţa. 

* 

Examen în Lnncşoara. Ni se scrie : Marţi 
a 3-a zi de sfintele Rusalii in 7 Iunie 1898 
n. s'a ţinut examenul la şcoala noastră 
română gr.-ort. conf. din Luncşoara (Bihor, 
Crişul-repede). O adeverată ee.bătoare naţi
onală a fost acest examen pentru popor. 
Dup i-ameazi sosi Rev. domn Ioan Groza, 
assesor şi referentele Venerat Consistor 
Orădan, ca preşedinte al examenului, însoţit 
de dl înveţâtor Stefan Tulvan din Pesten, 
voind a se couvinge în realitate despre ex
amenul Înv. nostru Petru Cipou, cu care a 
fost mulţumit peste aşteptare. 

Sala de înveţăment era împodobită în 
mod serbătoresc, băncile pline de elevi 
sala şi pela fereşti pe afară plină de popor, 
chiar şi din satele vecine. Dnpă cântarea 
„ImpSrate Сегезс", se începu examenul, 
cu limba română, maghiară şi germană, care 
cuprinde toate obiectele de înveţăment pre
scrise pentru şcoala poporală. 

Din limba română, etimologie şi sintaxă 
toţi elevii fără deosebire rëspundi au cu cea 
mai mare precisiune, asemene din istoria na
ţională şi a patriei precum şi din altele. 

Declamaţiunile au fost predate în mod 
precis şi cu curaj eroic. Cântările naţionale 
au fost cântate cu mare veselie producênd 
tn toţi cei presenţi o mare bucurie. Cântările 
bisericeşti asemenea au foit bine şi 
după toate formele noastre bisericeşti 
cântate. Toţi cei de faţă erau foarte mulţu
miţi de frumoasele rëspunsuri. Frumos a 
succes acest examen ca şi în anii trecuţi 
de şi starea poporului îu anui acesta a fost 
misera, neavênd mijloace de întreţinerea 
pruncilor la şcoală, şi în butul tuturor 
vrednicul nostru înv. Petru Cipou a făcut 
un aşa examen. 

Un părtinitor al causei 
înveţămentului. 

M O U T A T I 
Arad, 18 Iunie u. 1898 

Alteţa Sa Archiducele Iosif, care fuseäe 
ln luna trecută la Sibiiu, pentru a face re
vista trupelor honvezimei staţ'onate acolo, 
a fost cu acelaş scop şi în Bistriţa şi Dej, 
In amêadouë oraşele a fost primit cu mare 
alaiu. 

Delà temniţă. Luni la 8/20 Iunie îşi ter
mină osânda de 6 luni îu Seghedin dl Mi-
haiu Rubmovici, preot în Brnznic. D-sa fu
sese osândit de tribunalul din Lugoj pentru 
pretinse agitaţiuni. Printr'o scrisoare ce ne 
adresează, dl Rubinovici exprimă mulţumiri 
dlui Corioian Bredicianu, care L'a apărat şi 
redacţiunii ziarelor cari 'i-a trimis numere 
onorifice. 

Atâta îmi impune datorinţa să zic la per-
siflagiul cu „Pedagogia modernă". De ici 
încolea, clara pacta boni amici. 

Al d-tale: 
A r a d , 18 Iunie n. 1898. 

amic 
Romul Ciorogariu, 

prof. sem. 

Sărutări — pe postă. Mai dăunăzi s'a 
întêmplat. Nu ştim dacă nu-'i minciună. 
La un oficiant postal a sosit o fată fru
moasă de ţeran, cu un mandat postai, prin 
care 'i-se trimisese bani din Bosnia. Postarul, 
om tinër şi el, o întreba, că de ce n'a tăiat 
partea, pe care trimiţetorul 'i-a scris, şi 
care are së-'i remână ei. 

— Nu ştiu ceti — îngână fata roşind — 
sa faci bine şi së-'mi ceteşti D-ta, ce 
'mi-s'a scris. 

— Foarte bucuros — zise postariul — 
eată ce stă aici scris : „Iubita mea Annă, 
îţi trimit neşte bani şi o miie de sărutări", 
— Ei acum 'ţi-am dat banii, vino mai 
aproape, se-'ţi dau şi sărutările. 

Fata se uita la postar, pe care îl găsi 
foarte plăcut şi apropiindu se de el îi în
tinse buzuţele spre sărutare, căci de, cum 
să respingă ea sărutările din Bosnia ! Sosind 
pe urmă acasă era foarte roşie şi inima-'i 
bătea tare, ear' măse-'i li • povesti cu în
sufleţire ce minunată e posta de azi, care 
n'aduce numai pachete, bani şi scrisori, ci 
chiar şi — sărutări. 

* 
Serbările Ligei. Serbările pe cari le or-

ganisează Liga culturală din Bucureşti Sâm
bătă şi Duminică în Cismegiu, au să fie 
cele mai splendide serbări ce se vor fi dat 
în primăvara asta în Capitală, scrie „Dra
pelul". 

Grădina Cişmegiul va fi admirabil aran
jată, distracţii şi spectacole variate şi fru
moasă lumină electrică în întreagă grădina, 
gaz aerian, lămpi Seigle : 3000 luminări 
puteie, eăluşei cu etaj, Atelier fotografic à 
la minut, Paraschiva Lupu, fata din Tran
silvania, care coase şi brodează cu picioa
rele, Capul vorbitor, Representanţii de pre
stidigitaţie, Teatru cu spectacole variate. 
Doue musici militare şi orchestre, tarafuri 
de lăutari. Mare Tombolă 5000 obiecte. Că
luşei cu drum de fer, panorama, dulap, lea
găn, menageria Braun, Maimuţa miraculoa
să. Un vaporaş pentru plimbări pe lac. Ba
lon, lampioane, focuri de artificii, şi diferite 
alte surprise. 

Scumpirea grâului. Numai zilele trecute 
căzuse preţul grâului prin falimentarea ma
relui speculant américain Iosif Leiter. Şti
rile delà bursă însă vestesc, că în urma 
ploilor preţul grâului iar s'a ridicat şi încă 
destul de consideratul. 

Dr. Sterie N. Ciureu. IX Pelikangasse — 
Nr. 10, Viena Consultaţiurii cu celebrităţile 
medicale, şi cu specialiştii delà facultatea 
de medicină din Viena. 

• 
Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Műhlbad-
gasse casa „Schwarzes Ross" . 

Păzi ţi-vë sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă eu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-8zőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

U L T I M E Ş T I R I 
Rësboiul. 

Havana, 17 Iunie. 
Unsprezece corăbii americane ţin închis 

portul de aici. 
New-York, 17 Iunie. 

Eri dimineaţa earăşi a început bombar
darea oraşului maritim Santiago de Cuba şi 
a ţinut o oră, stricând multe baterii spaniole. 

Madrid, 17 Iunie. 
Admiratul Cervera vesteşte, că escadra lui 

stă încă înaintea lui Santiago de Cuba şi că 
are până la toamnă hrană şi muniţie îndes-
tulitoare. 

Editor: Aorel Popovici-Rarcianu. 
Redactor responsabil; Ioan Russu Şirianu. 

„Organul autorisât" delà Sibiiu se vede 
că este încântat grozav de situaţia actuală 
politică creată de patronii sëi. Numai aşa 
se poate înţelege cum, dupa ce abea a 
terminat cu seria de articole, în care pe 
guvernul României l'a scos vînzător de neam, 
pe mitropolitul Miron un nemernic, care 
lăudat pe d. Sturdza de frica lui Bànffy, 
acum vine şi umple iarăşi coloane, şi încă 
cu litere grase, In care'şi propune nici mai 
mult nici mai puţin de cât să ne turtească 
pe noi (numai ştim a câte o^,rä) şi pe cei 
delà „L'Indépendence Romaine" din Bucu
reşti, pentrueä ne încăpăţinăm a nu atri
bui nici o valoare articolilor sei copilă-
roşi ! 

Mai hazlii sunt însă imaculaţii noştri 
confraţi când îşi dau pe faţă supărarea că 
„nii;i un ziar pus în serviciul d-lui Sturdza 
nu desmiate, nici atenueză, nici modifică 
grava acusaţie" ce-i s'a adus prin „Tribuna". 
Ba bine că nu ! Atâta ar mai lipsi : să dis
cute serios cu „Tribuna" numai pentru-că 
ea a publicat articoli plini de sublinieri şi 
de . . . vorbe late ! 

Un lucru vor fi observat însă şi cei mai 
binevoitori faţă de prosa imaculaţilor noştri 
confraţi. Ei tac asupra afirmării ce am adus 
— basaţi pe informaţiuni transmise noue 
din Bucureşti — că şi d. Aurel C. Popo
vici desaprobă campania actuală fără nici 
un rost a „Tr ibunei" . . . Se mărginesc nu
mai a spune că nu Caşolţan a scris seria 
de articole. Punem însă rămăşag, că nici 
odată, cu nici un preţ d. Daianu nu va 
îndrăzni să ne spună pe autorul articolelor, 
ori cât de grozavi ar fi aceşti articoli, căci 
d. Daian ne asigură că au fo3t grozavi fin 
deosebi al IV lea), au „aruncat valuri", au 
făcut o nemai pomenită sensaţie şi un efect 
şi mai groaznic. (D. Tilea tot se va fi tre
murat citiudu-i !) 

Pentru lumea serioasă însă campania în
treagă remâne ceea ce am zis noi : o co
pilărie, şi e de regretat că d. dr. I. Raţiu 
se pretează la astfel de copilării acum, la 
adânci bet r îneţe . . . 

Ploa'e, vifor, grindină. In Alpii Austriei 
a căzut zilele aceste zăpadă multă. In Un
garia plouă pretutindeni şi după semnele 
metereologice timpul rece va mai ţine 
încă. Starea mulţumitoare a semănătu
rilor, care umpluse cu nădeşdi inima ţe-
ranului, se schimbă nefavorabil în urma 
ploilor. Timp de 2 septămâni numai ne des
parte de timpul secerei şi grânele acum 
cer căldură şi senin, pentru ca se coacă şi 
să crească 'n bon. Dacă ploaia va ţine In
se, recoalta nu va fi mai bună ca să cea din 
anul trecut. — Mai multe comitate simt deja 
perderi considerabile. Astfel ln comitatele Ba
ranya, Timiş şi Torontal ploaia, viforele şi 
grindina au causât pagube enorme. In vreo-
câteva părţi au eşit şi apele, noroind semă
năturile. Plini de îngrijire privesc economii 
la volniciile vremei. 

In interesul adevërului publicăm urmă
toarele : 

Domnule Rdactor 1 Priu discreţiunea oare-
cui a ajuns o delicată afacere disciplinară 
a seminarului nostru diecesan să fie trac
tată tendenţios In „Arad és Vidéke". In 
sfirşit acesta este rolul numitei foi In a-
facerile ce ne priveşte pe noi. 

Regret Insă că acele indiscreţiuni să sus-
ceptară şi în „Tribuna Poporului" în alia 
formă dar' tot atât de îi.jurioasă. 

Adevërul mai presus de toate ! Si ade-
vërat e, că nu directorul ci corpul profe
soral a adus sentinţa asupra excesului 
din seminar. Din acest corp profesoral fac 
şi eu parte, şi am datorinţa de om cinstit 
a-'mi lua partea de rëspundere pentru a-
ceea sentinţă. 

Tot atât de adevërat e însă şi aceea, că 
este cel puţin nechibzuit lucru şi plin de 
consecinţe demoralisătoare pentru tinerime 
ingerinţa externă în afacerile interne de 
disciplină a unui institut de creştere. Pen
tru această ingerinţă binevoiască a lua rës-
punderea on. redacţiune. 

In sfirşit disciplina şcolară îşi are păr
ţile ei delicate, şi aplică asprimea şi blân-
deţa după cerinţele psichologice ale elevi
lor, astfel, ca în totdeauna să-şi aibă apli
caţia efectul educativ. 

Serbările din Praga, arangeate întru a-
mintirea „tatălui naţiunei", Fr. Palacky, 
vor fi grandioase, după programele şi des
crierile, ce le publică toate foile slave ; ele 
vor ţine 5 zile, delà 17 c. până la 22. Vin 
i epresentanţi din toate neamurile slave, ca 
şi la congresul ce-'l ţinură Slavii acum 50 
ani, tot în Praga, la 1848. Cu prilegiul a-
cesta se întruneşte acolo şi primul congres 
al ziariştilor Slavi din Austro-Ungaria, cu 
scop de a închega o reuniune a acestor 
ziarişti. „N. Listy" anunţă, că s'au In
sinuat 80 ziarişti slavi, dar' necehi, de 
a lua parte la congres ; „Năr. Noviny" 
slovac va fi représentât prin trei pesoaue ; 
din partea lui ^BranUc1, vor fi doi redactori ; 
din partea „Zastavei" amicul nostru D. 
Gavrilă. 

In numërul viitor vom şi publica o cores-
poudinţă din Praga, pe care primind-o în 
momentul de a pune ziarul sub presă, n'am 
putut s'o publicăm. 

Pod peste Dunăre între România şi 
Serbia. Intre guvernul României şi între 
cel al Serbiei s'a încheiat contract pentru 
clădirea unui pod de cale ferată peste 
Dunăre între Cladova şi Turnu-Severin. 
Podul va fi clădit pe acelaşi loc, unde 
odinioară se afla vestitul pod al strămoşului 
nostru Traian. Din acest pod se pot vede 
încă şi acum căteva arcuri. Podul lui 
Traian fusese clădit după planul archi-
tectului Apollodor din Damasc, era ţinut 
de 20 arcuri construite din puternici bul-
vani în forma cubică, avênd fiecare din
tre aceste arcuri 18 metri în lărgime şi 45 
metri în înălţime, aşa că câte un arc de 
aceste avea extensiune de 35 metri. Pen
tru scutirea podului, neapërat de lipsă în-
tr'u apërarea provinciilor dunărene, Traian 
a întărit gura din dreapta a podului, ear' 
impëratul Alexandru Sever a clădit acolo o 
cetăţuie cu turnuri, delà care a rëmas nu
mele oraşului Turnu-Severin. Arcul din 
mijloc al noului pod va fl împodobit cu 
statua lui Traian. 

• 
Comoară în Boroşineu. Locuitorii din 

Boroşineu, Teodor şi Gavrilă Zăcoi au gă
sit în ogorul lor o comoară, care conţine 
aproape 200 monede în aur şi argint. Mo
nedele sunt din veacul al 17-lea şi anume 
din Spania, din ţinuturile germane şi de 
aici din Ungaria. Valoarea lor e cu atât 
mai mare, cu cât sunt monede foarte rare. 
Soartea comorii e, ca auzindu i vicecomi-
tele de veste a ridicat comoara delà cei 2 
economi şi a transpus-o spre studiare „Mu-
seului naţional maghiar*. 

* 
Tinër român brav. Cu prilegiul exame

nului de maturitate din estimp cu plăcere 
înregistrăm, că tinërul român din Mehadia 
Aurel C. Chelnicean, a obţinut la matura în 
şcoala superioară comercială din Seghedin 
succes strălucit, flind între 70 maturisanţi de 
diferite graiuri, ca român, singurul „pre
matur". Felicităm din inimă pe bravul ti
nër român, dorindu-i noroc îu cariera sal 

* 

Stare de asediu în Galiţia. Miş
carea antisemită în Galiţia ia dimen
siuni tot mai mari şi mai serioase 
în ţeara întreagă. Afară de oraşele 
amintite în n-rul nostru de ieri, sau 
întêmplat scene mai grozave în Tres-
tel şi Rzezov. Ţerănimea a întrat 

. în prăvăliile ovreilor dărîmând şi ni-
'. micind toate cele dinlăuntru. Gen-
j dm mii veniţi în ajutorul ovreilor au 

împuşcat 18 ţerani. Ţerănimea a asal-
j tat casele tuturor capitaliştilor ovrei 
din acele comune. Ovreii sunt mal
trataţi, fugăriţi şi batjocoriţi. 

Multă miliţie e consignată. Din 
ultimele ştiri résulta că ministrnl-
preşedinte, contele Thun este aplicat 
a proclama pentru întreaga Galiţie 
âatariul. 
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B i b l i o g r a f i e . 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşteroi României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888-1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Romane şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 60 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 iunie 1857. 

Ѵоіитгй V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea 1: Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoe a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoe a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
i a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Litrgia Simţului Ioan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol 1. „Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 

„Riblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete, — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „lancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, ,,întocmai !" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E Hodoş, „Convorbiri pedagogice 4 . 
Nr. 11—12 E Hodoş, „Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

* 

„Istoria universală" pentru şeoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 

„Gramatica Româna* pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate, căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefii, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasia Mironescu Craioreanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

i n s t i t u t d e c r e d i t ş i d e e c o n o m i i 

SOCIETATE P E ACT ÍÍ. 
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